

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: **BRAȘOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Manuscrisurile nu se primesc. Manuscrisurile nu se întorc.
 Birourile de anunțuri: **BRAȘOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primești în Viena R. Mosso, Haasenstein & Vogler (Olie Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dausse; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o seră sarmond pe o colină 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicație. Publicării mai dese după tariful și învoială.
 Reclame pe pagină a III-a o seră 10 cr. v. a. sau 80 bar.

GAZETA TRANSILVANIEI

NUMERŪ DE DUMINECĂ 17)

„Gazeta“ este în fă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etaglată I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 90.—Anul LVI.

Brașov, Sâmbătă-Duminecă, 25 Aprilie (7 Mai)

1893.

† George Barițiu.

Un gol adânc simțit a lăsat în mijlocul nostru mult regretatul decan al preseii noastre naționale, George Barițiu, pe care morțea l'a răpit din mijlocul nostru Marție trecută, lăsându-l în urma sa o amintire scumpă pentru toate inimile românești.

Aducându aci portretul acestei nemuritoare figuri din istoria noastră națională, lăsam să urmeze câteva date biografice, pe care le împrumutăm parte din colecțiunea de date publicată de dl. Dr. C. Diaconovich, cu ocaziunea serbării jubileului său de 80 de ani, carei date fură revădute de însuși G. Barițiu, parte din alte isvoră:

George Barițiu s'a născut la 12 (24) Mai 1812 în comuna românească Jucoul de jos, în comitatul Coșiocnei. Tatăl său s'a numit Ioan Popă și a funcționat ca paroh gr. cat. în Jucoul de jos până la 1813, când s'a strămutat totu ca paroh în Petridul de mijloc din comitatul Turzii. Mamă sa s'a numit Ana și a fost fiica parohului gr. or. Simion Cornea, de origine din Moldova.

Conumele de Barițiu (maghiar-oroat) i se dăduse încă tatălui său pe la începutul vâlcului al 19-lea, de către profesorii dela gimnaziul r. din Clușiu, sub cuvânt, că în clasa cutare prea erau mulți școlari cu numele de Popă. E de însemnat, că schimbarea și mai ales maghiarizarea numelor românești era și pe acele timpuri foarte obișnuită la contrarii noștri.

La școlă a fost trimis în toamna anului 1820, mai întâi în orașelul Trăscău, unde absolvă școlile elementare. În Octomvre 1824 a fost dus la școlile din Blașiu, unde fu încuartirat la un frate al tatâne-său, cu numele Petru. Acesta Petru, care era aplicat ca cantor pe viață la biserica catedrală, fiindcă se trăgea dintr'o familie preoțescă, își luă numele de Popoviciu și acestu nume îl dăte și nepotului său George, pe care nu lă putea suferi să porțe numele de „Barițiu“.

Astfelă tiușorul George purtă numele de Popoviciu timp de 4 ani, câtu a stat la Blașiu. În 1827 însă, trecându la liceul din Clușiu, rectorul piarist de-acolo erăși li dăde porecla de „Barițiu“, care i-a și rămas apoi pentru totdeauna.

În Clușiu a studiat Barițiu 4 ani, după cari intră în seminarul clerical din Blașiu, unde absolvă teologia.

În totu cursul studiării sale, începându din clasele elementare, Barițiu a fost un eminent student, avându pretutindenea calculii cei mai bun.

În timpul acela se aflau la școlile din Blașiu mai mulți tineri din Brașov, pe cari părinții li trimiteau acolo mai ales pentru ca să învețe limba latină, deoarece ajunse vestea până pe la Brașov, că la Blașiu se învețe limba latină mai bine și mai ușor, ca ori unde. Din cauza acesta, pe la 1834, comercianții din Brașov începuseră să ceră pen-

tru cele două luni de vacanță de peste vară câte-un profesor dela Blașiu, ca să le prepare băeții din limba latină. În urma acesta în August 1834 Barițiu se înduplecă să meargă pentru două luni la Brașov, unde fu primit cu rară bunăvoință. În vacanța de vară din 1835 Barițiu a fost erăși chemat la Brașov, unde fu primit cu aceeași bunăvoință.

Intr'aceea Românii brașoveni deschiseră în curtea capelei lor din cetate o școlă românească, care se deschisese cu doi ani înainte și acum se simția lipsa unui profesor, care să fi în stare de a organiza după modelul așa numitelor școle normale (primare) cu trei sau patru clase. Pentru dobândirea unui asemenea profesor, reprezentanții comunei biseroesce din cetatea Brașovului se a-

sesoră la un gimnaziu catolic de 4 clase, ce se înființase atunci în Brașov cu ajutorul Românilor, pentru ca să fi de îndemână și pentru tinerimea română, căci pe atunci nu se aflau în Brașov școle gimnasiale românești.

Curându după așederea lui Barițiu în Brașov, tipograful Ioan Götter câștigase dreptul de a tipări, pe lângă cenzura preventivă, după cum era pe atunci, un diar politic în limba maghiară și altul în limba germană. Câștigându elu acestu drept, se simți încurajat de a cere permisiunea pentru tipărirea unui diar politic și în limba română, ceea ce în fine i s'a conces. Götter se adresă atunci către George Barițiu, care în urma unor învoeli luă asupra și sarcina de a redacta acea foie politică românească și astfel înființă elu

de zile, își câștigase recunoștința Românilor brașoveni.

Nu se pot descrie aci luptele cele mari și grele, ce le-a avut redactorul Barițiu cu redigiarea „Gazetei“ și a „Fóiei“, cari în totu momentul erau amenințate cu sugrumare din partea afurisitei cenzur de pe-atunci. Odată consilierul Somlyai, ca supra-revisor de diare, îi spuse lui Barițiu verde în față, că legile țerei nu suferă, ca Valahii plebei să aibă proprietăți de pământ, și deca „Gazeta“ îi îndemnă pe Români să muncască și să agonisească moșii, prin acesta ea comite o crimă.

Pote din acesta ori cine să-și închipuască, ce greutate va fi avut Barițiu cu redigiarea diarului său politic, deca chiar și îndemnarea Românilor, ca să-și asigure traiul vieții, trecea ca o crimă în ochii dușmanilor noștri. A trebuit să urmeze marea adunare națională de pe „Câmpul Libertății“ dela Blașiu în 3 (15) Mai 1848, ca să li-se curme cenzorilor pofta, de-a mai sugruma într'unu mod atât de barbar libertatea preseii.

La memorata adunare națională dela Blașiu, Barițiu a figurat ca vice-președinte împreună cu Simeon Bărnuțiu, er curându după închiderea adunării, Barițiu luă parte în deputațiunea de 110 membri, ce sub conducerea episcopului Lemeni se prezentă la Clușiu pentru a așterne dietei, ce se deschisese la 31 Mai între sbierete de „Uniune sau morțe“, un protest și petițiune din partea Românilor.

La începutul revoluțiunii, Barițiu părăsi Brașovul, lăsându redactarea „Gazetei“, lui Andreiu Mureșianu, er elu se stabili pentru timp mai îndelungat la Sibiu, unde fu chemat pentru a face parte ca membru în „Comitetul de pacificațiune“, ales de adunarea dela Blașiu. În același timp însă Barițiu era membru și în „Comitetul de apărarea țerei“.

Peste patru luni a petrecut atunci Barițiu la Sibiu, când însă Sibiul căduse în mâinile insurgenților, Barițiu împreună cu ceilalți membri din comitetu scapă cu fuga, cum putu, și printre mari pericole abia ajunse până la Câmpina, în România, unde se refugiase și familia sa, care așederea fusese huiduită din Brașov de trupele insurgenților. La trecerea prin Predeal însă, familia lui Barițiu fu jăfuită de insurgenții unguri, așa ca nu-i mai rămăseseră nimic.

Dela finea lui Martie până la începutul lui Iunie, Barițiu petrecu în Câmpina, liniștit; de aci înainte însă avu să suferă și acolo multe și mari neplăceri fiind chiar și arestat din partea Rușilor și a boerilor ruso-fily, cari bănuiau, că Barițiu ar fi lucrat în contra Rușilor. Îl arestară mai întâi la Ploesti, er de aci fu transportat în închisoră la Cernăuți, de unde însă după 11 zile fu erăși liberat.

După liberare, Barițiu a rămas în familia lui Hurmuzachi vre-o trei luni de zile, unde fu primit cu multă amabilitate. Abia după restabilirea păcii, în 18 Octomvre n. 1849, se reîntorse la Brașov.

Din 5 (17) Decemvre Barițiu a continuat cu redactarea „Gazetei“ și a „Fóiei“, der numai până la 13 (25) Februarie 1850, când prin decretu guvernial, au fost oprite amândou foile. Peste puțin timp însă ambele foi au



dresară la Blașiu, de unde dobândiră pe George Barițiu, care era singurul între profesorii din Blașiu, care cunoscea Brașovul.

În 17 (29) Septemvre 1836, Barițiu încheiă un contract cu reprezentanții comunei și ai comerciului, obligându-se a servi ca profesor la amintita școlă în timp de trei ani, după cari avea de gând să se întoară erăși acasă, ca să se facă preot.

Elu însă nu s'a mai reîntors. În locu de 12 școlari, cu cari se deschisese școlă română din Brașov, peste un an și jumătate numărul lor ajunsese la 79. Acum se simția lipsa încă de un profesor și Brașovenii se adresară erăși la Blașiu, de unde în Aprilie 1836, li-se trimisese teologul de aulul al 4, Andreiu Mureșianu, pe care mai marii săi îl dispensară de-a face înainte esamenele din semestrul al II-lea. Totu din Blașiu s'a trimis în toamna anului 1837 și Iacob Mureșianu, care fu aplicat ca pro-

„Gazeta Transilvaniei“, care astăzi este cel mai vechiu diar românesc și care încep să apară în Martie 1838 sub titlul „Gazeta de Transilvania“. În Ianuarie însă a aceluiași an, Barițiu încep să scotă și o „Fóie“ literară, ce apărea odată în săptămână și oăreia mai târziu i s'a datu numele: „Fóie pentru minte, inimă și literatură“.

În 1837, Barițiu își luă de colaborator pe Andreiu Mureșianu. Totu în aceluși an, Barițiu simțindu adânc lipsa unor orientări și informațiuni politice, făcu în acestu scop o călătorie la Viena, însoțit de profesorul Iacob Mureșianu.

În 13 (25) April 1841, Barițiu s'a cununat cu d-ra Maria, fiica veduvei Sofia St. Belisariu din Brașov. Din acestă căsătorie a avut 9 fi, din cari însă i-au rămas în viață numai un fiu și patru fiice, toate căsătorite.

În 1845 Barițiu s'a retras dela conducerea școlii românești, după ce prin o stăruintă de fier, în timp de 2 ani